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Ένας θαυμαστός νέος κόσμος; 
Συνέντευξη με το ChatGPT 
Σε αυτή την συνέντευξη ρωτήσαμε το ChatGPT για να μάθου-
με περισσότερα για το τι μπορεί να κάνει, πώς εκπαιδεύτηκε, 
τους πιθανούς κινδύνους των συστημάτων ΤΝ καθώς και πώς 
(ή αν) μπορούν οι πολίτες να ελέγξουν τα συστήματα αυτά.  

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Πόσο ανοιχτή είναι η Ανοιχτή 
Επιστήμη; 
Πρόσφατη μελέτη αποδεικνύει ότι πολλοί συγγραφείς δεν μοι-
ράζονται επιστημονικά δεδομένα, ακόμη και όταν έχουν υπο-
σχεθεί ότι θα το κάνουν. Μάλιστα, εάν είστε άνδρας κινέζος επι-
στήμονας έχετε τη μικρότερη πιθανότητα να δρέψετε τους καρ-
πούς της Ανοιχτής Επιστήμης. 

ΣΕΛΙΔA 7

Εικόνες από το μέλλον: 
αστέρας καταβροχθίζει 
κοντινό του πλανήτη

Συνομιλώντας  
με το ChatGPT  
για την ιστορία 
Σε αυτό το άρθρο κάναμε κάποιες τεχνικές ερωτήσεις που 
έρχονται από την ιστορία των επιστημών. Η πορεία του δια-
λόγου δεν ήταν η αναμενόμενη. 
ΣΕΛΙΔΑ 8

Πρόσφατα παρουσιάστηκαν οι πρώτες άμεσες παρατηρήσεις ενός άστρου που 
κατάπιε έναν κοντινό του πλανήτη. Σύμφωνα με όσα γνωρίζουμε, το ίδιο 
φαινόμενο θα συμβεί και στον πλανήτη μας σε περίπου τέσσερα 
δισεκατομμύρια έτη, όταν ο Ήλιος μας μετατραπεί σε ερυθρό γίγαντα. 

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3

Αντικαρκινικές θεραπείες 
προσεγγίζουν επιτυχώς 
δυσπρόσιτους εγκεφαλικούς 
όγκους  
Με νέες θεραπείες που βρίσκονται στο στάδιο των 
κλινικών δοκιμών φιλοδοξούν οι επιστήμονες να 
υπερβούν το εμπόδιο του αιματοεγκεφαλικού φραγμού 
έτσι ώστε ισχυρά φάρμακα να αποκτήσουν πρόσβαση 
στις ευαίσθητες εγκεφαλικές δομές. 

ΣΕΛΙΔA 6



O
μάδα ερευνητών από ιδρύ-
ματα των ΗΠΑ παρουσία-
σαν πρόσφατα τις πρώτες 
άμεσες παρατηρήσεις ενός 

άστρου που κατάπιε έναν κοντινό του 
πλανήτη. Το άστρο είναι ένας ερυθρός γί-
γαντας, δηλαδή ένας αστέρας μικρής μά-
ζας σαν τον Ήλιο, στα τελευταία στάδια 
της ζωής του. Οι παρατηρήσεις του φαι-
νομένου έχουν μεγάλη σημασία καθώς 
αποκαλύπτουν πτυχές από τα τελευταία 
εξελικτικά στάδια του δικού μας αστέρα, 
στα οποία θα βρεθεί σε περίπου τέσσερα 
δισεκατομμύρια έτη. 

Η ζωή και ο θάνατος των αστεριών 
σαν τον  Ήλιο 

Τα αστέρια γεννιούνται, ωριμάζουν 
και πεθαίνουν, ακολουθώντας μια συ-
ναρπαστική πορεία κατά τη διάρκεια 
εκατομμυρίων και δισεκατομμυρίων 
ετών. Είναι προφανές ότι αυτή η εξέλιξη 
είναι αδύνατο να παρατηρηθεί για ένα 
αστέρι, καθώς η παρουσία του ανθρώ-
που στη Γη δεν ξεπερνά τις μερικές εκα-
τοντάδες χιλιάδες έτη ενώ η συστηματι-
κή παρατήρηση του ουρανού με τηλε-
σκόπια περιορίζεται σε μόλις μερικούς 
αιώνες. Το εμπόδιο αυτό, ωστόσο, πα-
ρακάμπτεται συγκεντρώνοντας παρατη-
ρήσεις από τα χιλιάδες αστέρια που είναι 
ορατά με τηλεσκόπιο από τη Γη και θε-
ωρώντας ότι τα παρατηρούμενα χαρα-
κτηριστικά τους αντικατοπτρίζουν τόσο 
τις διαφορετικές αρχικές συνθήκες κατά 
τη δημιουργία τους όσο και τα διαφορε-
τικά στάδια εξέλιξής τους. 

Ο μεγάλος αριθμός συνοπτικών πα-
ρατηρήσεων των αστεριών και των ιδιο-
τήτων του φωτός που εκπέμπουν, δηλα-
δή του φάσματός τους, που συγκεντρώ-
θηκαν στις αρχές του περασμένου αιώ-
να οδήγησαν στην ταξινόμησή τους σε 
διάφορους τύπους. Ταυτόχρονα, η ανά-
πτυξη της θερμοδυναμικής από τα μέσα 
του 19ου αιώνα, της ατομικής και πυρη-
νικής φυσικής στις αρχές του 20ου, κα-

θώς επίσης και η εδραίωση της κβαντο-
μηχανικής συντέλεσαν στην κατανόηση 
των μηχανισμών με τους οποίους η ύλη 
συμπεριφέρεται και αλληλεπιδρά με το 
φως. Οι εξελίξεις αυτές οδήγησαν μέχρι 
τα μέσα του 20ου αιώνα στη θεωρία της 
αστρικής εξέλιξης, η οποία έχει θεμε-
λιώδη ρόλο στη σύγχρονη Αστροφυσι-
κή. Η αστρική εξέλιξη θεμελιώθηκε θε-
ωρητικά σε μεγάλο βαθμό από τον 
αστροφυσικό Σουμπραμανιάν Τσα-
ντρασεκάρ και προέβλεπε την εξέλιξη 
της ζωής των αστεριών με διαφορετική 
μάζα και χημική σύσταση. Μέχρι σήμε-
ρα έχει αποδειχθεί ότι τα κυριότερα ση-
μεία αυτής της πορείας είχαν προβλε-
φθεί με μεγάλη ακρίβεια. Η σημασία της 
αστρικής εξέλιξης δεν περιορίζεται μόνο 
στην περιγραφή της ζωής των αστεριών 
αλλά αφορά και την εξέλιξη της ύλης στο 
Σύμπαν, από την εμφάνιση του υδρογό-
νου μέχρι τον εμπλουτισμό του σε βαρύ-
τερα στοιχεία, τη δημιουργία πλανητών 
όπως η Γη και την εμφάνιση της ζωής. 

Τα αστέρια δημιουργούνται σε νεφε-
λώματα, δηλαδή τεράστιες και εκτεταμέ-
νες συγκεντρώσεις μεσοαστρικού αερί-
ου, και πιο συγκεκριμένα σε περιοχές 
όπου το αέριο συμπυκνώνεται περαιτέ-
ρω και συμπιέζεται υπό το ίδιο του το βά-
ρος. Όταν η θερμοκρασία και η πίεση 
αποκτήσουν κατάλληλες τιμές στο εσω-
τερικό των συγκεντρώσεων αυτών, εμ-
φανίζονται οι κατάλληλες συνθήκες για 
θερμοπυρηνικές αντιδράσεις σύντηξης 
υδρογόνου, οι οποίες παράγουν τερά-
στια ποσά ενέργειας. Η ακτινοβολία 
αυτή είναι πλέον αρκετή για να σταμα-
τήσει την περαιτέρω συμπύκνωση, με 
αποτέλεσμα τη γέννηση ενός αστέρα. Η 
ενέργεια αυτή, λοιπόν, εξασφαλίζει την 
σταθερότητα του αστέρα κατά τη διάρ-
κεια της «κανονικής» ζωής του και εκ-
πέμπεται στο διάστημα υπό τη μορφή 
ορατού και μη φωτός.  

Όταν το υδρογόνο στον πυρήνα εξα-
ντληθεί, ο αστέρας συμπιέζεται εκ νέου 
μέχρι η θερμοκρασία και η πίεση να αυ-

ΠΡΙΣΜΑ

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΠΤΑ ΧΡΟΝΙΑ, σε αυτήν εδώ τη στήλη, 
είναι σε εξέλιξη ένα πείραμα. Μπορούμε να μιλάμε με συ-
ντομία για σοβαρά ζητήματα, χωρίς ο λόγος μας να εκ-
φυλίζεται σε δυσνόητο γρίφο ή δημοσιογραφική κενολο-
γία; Μπορούμε να αναλύουμε με συντομία την πραγμα-
τικότητα –και μάλιστα μια πραγματικότητα που είναι σε 
διαδικασία ριζικού μετασχηματισμού– χωρίς να εγκλωβι-
ζόμαστε σε ηθικιστικά διλήμματα ή τεχνοφοβικές κοινο-
τοπίες; Μπορούμε να παράγουμε σύντομο θεωρητικό 
λόγο, ο οποίος θα μας βοηθά να παρακολουθήσουμε τις 
αλλαγές της ανθρώπινης κατάστασης που είναι σε εξέλι-
ξη; Το ερώτημα, σε όλες τις περιπτώσεις, αφορά τη συ-
ντομία: Μπορούμε να τα κάνουμε όλα αυτά με μικρά, συ-
μπαγή και κατανοητά κείμενα που, παρ’ όλα αυτά, θα συ-
νομιλούν με τις θεωρητικές παραδόσεις του παρελθόντος 
και του παρόντος; 

Γιατί πρέπει να το κάνουμε αυτό, όμως; Γιατί να μην γρά-
φουμε χορταστικά βιβλία και εκτενή δοκίμια, όπου θα ανα-
λύουμε λεπτομερώς τα φαινόμενα της εποχής μας και θα 
αναμετριόμαστε με τις θεωρητικές προκλήσεις που αυτή 
θέτει; Επειδή, είτε μας αρέσει είτε όχι, οι αναγνωστικές συ-
νήθειες αλλάζουν. Δεν διάβαζαν πάντοτε οι άνθρωποι 
εκτενή μυθιστορήματα και ογκώδεις θεωρητικές πραγ-
ματείες. Ούτε διάβαζαν σαρωτικά έναν τεράστιο όγκο βι-
βλίων, όπως κάνουν οι σημερινοί αναγνώστες. Διάβαζαν 
αποσπασματικά και επαναλαμβανόμενα έναν εξαιρετικά 
περιορισμένο αριθμό έργων, αναζητώντας τη σοφία στο 
βάθος και όχι στην έκταση. Ακολούθησε η εποχή του μυ-
θιστορήματος και των μεγάλων θεωρητικών συνθέσεων, 
στη διάρκεια της οποίας θεμελιώθηκε και η βιομηχανία 
του βιβλίου. Η εμπορευματοποίηση του γραπτού λόγου 
συνέβαλε στην αλλαγή των αναγνωστικών συνηθειών και 
στον εκδημοκρατισμό της γνώσης. Όλες και όλοι είχαν τη 
δυνατότητα να εντρυφήσουν σε ένα θέμα, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι ήταν σε θέση να αφιερώσουν επαρκή χρόνο 
στη μελέτη του.  

Οι ψηφιακές τεχνολογίες σηματοδότησαν μία ακόμα 
μετάβαση. Η πρόσβαση σε όλα τα επίπεδα της πληροφό-
ρησης και της γνώσης είναι πλέον ελεύθερη και ο χρόνος 
ή η επίπονη διανοητική προσπάθεια δεν αποτελούν προ-
ϋποθέσεις για την ενασχόληση με ένα θέμα. Όλες και όλοι 
έχουν στη διάθεσή τους έναν τεράστιο όγκο πληροφο-
ριών από τις οποίες μπορούν να συνθέτουν άμεσα τις 
απαντήσεις στα ερωτήματα που τους απασχολούν. Τόσο 
ο όγκος της διαθέσιμης πληροφορίας, όμως, όσο και τα 
χαρακτηριστικά του μέσου επιβάλλουν τον περιορισμό 
της έκτασης των κειμένων. Η νέα γνώση συντίθεται από 
αρθρώματα –από συμπαγείς πληροφοριακές δομές– κι 
όχι από σχοινοτενείς συλλογισμούς ή μακροσκελείς θε-
ωρητικές επισκοπήσεις. 

Ποια μπορεί να είναι η μορφή του θεωρητικού λόγου 
σε αυτή τη συνθήκη; Ίσως το μικροδοκίμιο να είναι μια 
απάντηση. Ούτως ή άλλως, μέσω του κατακερματισμού 
ή της σύνοψης, όλη η σοφία του παρελθόντος τείνει να 
μετατραπεί σε ένα σύνολο μικροδοκιμίων στην ψηφιακή 
σφαίρα. Το ερώτημα είναι πώς θα διασφαλιστεί η ακε-
ραιότητα του θεωρητικού λόγου σε αυτό το νέο πλαίσιο. 
Μήπως πρέπει να αφήσουμε την ελλειπτικότητα της ποί-
ησης και τη διεισδυτικότητα των αφορισμών να μας κα-
θοδηγήσουν; 

Μ.Π.
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ξηθούν επαρκώς ώστε να ξεκινήσει η σύντη-
ξη βαρύτερων στοιχείων, όπως το ήλιο, το λί-
θιο, ο άνθρακας, κ.λπ. Από το σημείο αυτό, ο 
σημαντικότερος παράγοντας που καθορίζει 
την πορεία ενός άστρου είναι η αρχική του 
μάζα. Τα μεγάλα σε μάζα αστέρια εξελίσσονται 
πολύ γρηγορότερα και ακολουθούν διαφορε-
τική πορεία μετά το τέλος της ζωής τους. Πά-
ντως, όταν ξεκινά η σύντηξη του ηλίου, τα τε-
ράστια ποσά ενέργειας που παράγονται έχουν 
ως αποτέλεσμα τη διαστολή του αστέρα και τη 
μετατροπή του σε έναν ερυθρό γίγαντα. Στη 
φάση αυτή θα βρεθεί και ο Ήλιος μας, σε πε-
ρίπου πέντε δισεκατομμύρια χρόνια, όταν με 
τη διαστολή του θα «καταπιεί» τους τρεις κο-
ντινότερους πλανήτες, Ερμή, Αφροδίτη και 
Γη. Επομένως η μελέτη τέτοιων γεγονότων 
συγχώνευσης μέσω αριθμητικών προσομοι-
ώσεων και άμεσων παρατηρήσεων έχει μεγά-
λη σημασία για την κατανόηση των λεπτομε-
ρειών που αφορούν τα τελευταία στάδια ζωής 
των αστεριών σαν τον Ήλιο και της εξέλιξης 
των πλανητικών τους συστημάτων. 

Η πρώτη άμεση παρατήρηση  
Όπως ήδη αναφέρθηκε, παρόλο που είναι 

αδύνατο να παρατηρήσουμε ολόκληρη την 
πορεία ενός άστρου από τη γέννηση ως το θά-
νατό του, μελετάμε τεράστιο αριθμό αστεριών 
και αστρικών αντικειμένων, συμπληρώνο-
ντας το παζλ των εξελικτικών σταδίων που 
προβλέπονται από τη θεωρία. Οι παρατηρή-
σεις αυτές, αλλά και τα πειράματα προσομοί-
ωσης, μέχρι στιγμής επιβεβαιώνουν τα όσα 
προβλέπει η θεωρία για το μέλλον του Ήλιου. 
Μάλιστα οι διάφορες ερευνητικές ομάδες 
έχουν παρατηρήσει τα στάδια πριν και αμέ-
σως μετά την συγχώνευση ενός πλανήτη σε 
έναν ερυθρό γίγαντα. Σε αυτές έρχεται πλέον 
να προστεθεί, για πρώτη φορά, και η παρατή-
ρηση του φαινομένου κατά τη διάρκεια αυτής 
της διαδικασίας. 

Όπως συχνά συμβαίνει στις μελέτες που 
βασίζονται σε παρατηρήσεις, οι ερευνητές 
αναζητούσαν στοιχεία σχετικά με άλλου εί-
δους φαινόμενα, και πιο συγκεκριμένα για τις 
εκρήξεις καινοφανών αστέρων, οι οποίες 
συμβαίνουν όταν ένας ερυθρός γίγαντας 
συγχωνεύεται με έναν συνοδό λευκό νάνο 
αστέρα. Για κάτι τέτοιο ήταν απαραίτητη η με-
λέτη της μεταβολής της λαμπρότητας μεγά-
λου δείγματος συγκεκριμένου είδους αστε-
ριών. Οι ερευνητές βασίστηκαν σε παρατη-
ρήσεις μιας κάμερας ευρέως πεδίου, της 
Zwicky Transient Facility (ZTF), που κατα-
γράφει τις παροδικές μεταβολές μεγάλου 
αριθμού ουράνιων αντικειμένων, από κοντι-
νούς αστεροειδείς ως μακρινούς αστέρες και 
υπερκαινοφανείς. 

Το αντικείμενο υπό μελέτη είχε την κωδική 
ονομασία ZTF SLRN-2020 και αρχικά πα-
ρουσίαζε τα αναμενόμενα χαρακτηριστικά 

για έναν καινοφανή. Ωστόσο, πιο ενδελεχής 
μελέτη του φάσματος που προκύπτει από την 
ανάλυση του φωτός του έδειξαν ότι η πηγή 
του σήματος περιστοιχιζόταν από ψυχρό αέ-
ριο, σε αντίθεση με ό,τι θα περίμενε κανείς. Η 
ύπαρξη ψυχρού αερίου θα μπορούσε να προ-
έρχεται, αντιθέτως, από την πιθανή συγχώ-
νευση δυο τυπικών άστρων. Επομένως, απο-
φασίστηκε η περαιτέρω μελέτη του, χρησιμο-
ποιώντας παρατηρήσεις και από άλλα όργα-
να. Ο συνδυασμός παρατηρήσεων από δια-
φορετικά όργανα είναι μια πολύ συνηθισμέ-
νη πρακτική στην αστροφυσική, καθώς μπο-
ρεί να δώσει στοιχεία για διαφορετικές πτυ-
χές ενός φαινομένου. 

Οι φασματοσκοπικές παρατηρήσεις του 
ίδιου αστέρα από τα όργανα του τηλεσκοπίου 
Keck στη Χαβαη έδειξαν την ύπαρξη μορίων, 
κάτι που επιβεβαιώνει ότι το αέριο γύρω από 
τον αστέρα ήταν χαμηλής θερμοκρασίας. Για 
να μελετήσουν με μεγαλύτερη λεπτομέρεια το 
αέριο αυτό, οι ερευνητές έλαβαν, ένα χρόνο 
αργότερα, παρατηρήσεις χρησιμοποιώντας 
την κάμερα υπερύθρου του Αστεροσκοπείου 
του Πάλομαρ. Αυτές έδειξαν ένα πολύ έντο-
νο σήμα το οποίο μειωνόταν αργά κατά τη 
διάρκεια των έξι μηνών που ακολούθησαν, 
οδηγώντας τους ερευνητές στο συμπέρασμα 
ότι γύρω από τον αστέρα σχηματιζόταν αστρι-

κή σκόνη. Το σύνολο των δεδομένων συ-
μπληρώθηκε από παρατηρήσεις της αποστο-
λής NEOWISE. Αν και η αποστολή είχε ως 
αρχικό στόχο τη μελέτη κομητών και αστερο-
ειδών, οι δυνατότητες καταγραφής της ακτι-
νοβολίας υπερύθρου που διαθέτει ήταν ιδα-
νικές για τη μελέτη του συγκεκριμένου φαι-
νομένου. Με τη βοήθεια του NEOWISE εκτι-
μήθηκε ότι η συνολική ενέργεια που εκλύθη-
κε κατά το γεγονός ήταν περίπου χίλιες φορές 
μικρότερη από εκείνη που θα αναμενόταν 
κατά τη συγχώνευση αστέρων. Το αντικείμε-
νο που κατάπιε ο ερυθρός γίγαντας θα έπρε-
πε, επομένως, να είναι χίλιες φορές μικρότε-
ρο από ένα άστρο, δηλαδή ένας πλανήτης με 
μέγεθος περίπου όσο ο Δίας. Η ομάδα ερευ-
νητών προσδιόρισε από τις παρατηρήσεις 
την ποσότητα του υδρογόνου και σκόνης που 
εκλύθηκαν κατά τη συγχώνευση, τα οποία 
ήταν περίπου τριάντα τρεις φορές μεγαλύτε-
ρα από τη μάζα της Γης. Αντίστοιχα, προσ-
διορίστηκε ότι η μάζα του αστέρα που μετα-
τράπηκε σε ερυθρό γίγαντα θα πρέπει να ήταν 
μεταξύ 0.8 και 1.5 φορές η μάζα του Ήλιου, 
δηλαδή πρόκειται για έναν αστέρα περίπου 
σαν τον Ήλιο. Με βάση αυτά τα στοιχεία, οι 
ερευνητές υποστηρίζουν ότι παρατήρησαν 
ένα γεγονός αντίστοιχο με αυτό που θα συμ-
βεί στη Γη σε μερικά δισεκατομμύρια έτη, 

όταν ο Ήλιος ως ερυθρός γίγαντας θα την κα-
ταπιεί. Φυσικά, με δεδομένη την πολύ μικρό-
τερη μάζα της Γης, αν ήμασταν σε θέση να πα-
ρατηρήσουμε το συγκεκριμένο γεγονός από 
ένα μακρινό πλανήτη θα βλέπαμε μια πολύ 
αμυδρότερη εκπομπή φωτός.  

Η συγκεκριμένη μελέτη, που δημοσιεύτη-
κε πρόσφατα στο περιοδικό Nature, οδηγεί σε 
νέα ερωτήματα. Για παράδειγμα δεν είναι 
απολύτως σαφές αν ο πλανήτης που κατάπιε 
ο ερυθρός γίγαντας επιβίωσε ή εξαϋλώθηκε, 
αν η συγχώνευση προήλθε απλώς από τη 
διαστολή του αστέρα ή αν ο πλανήτης έπεσε 
στον αστέρα λόγω μεταβολής των τροχιακών 
ιδιοτήτων του κ.λπ. Πάντως, με δεδομένο, 
πλέον, το συγκεκριμένο γεγονός, οι ερευνητι-
κές ομάδες μπορούν πλέον να εστιάσουν το 
ενδιαφέρον τους στο συγκεκριμένο είδος 
φαινομένων αξιοποιώντας διαθέσιμες ή προ-
γραμματίζοντας νέες παρατηρήσεις από επί-
γεια τηλεσκόπιο και διαστημικές αποστολές. 

Γ.Κ. 

Πηγές: 
De et al. Nature 617, 55 (2023) ,“An infrared 
transient from a star engulfing a planet” 
https://en.wikipedia.org/wiki/Stellar_nucleosyn
thesis 
https://en.wikipedia.org/wiki/Stellar_evolution
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T
ο ChatGPT είναι ένα γλωσσικό 
μοντέλο τελευταίας τεχνολογίας 
που έχει εκπαιδευτεί σε ένα τερά-
στιο σώμα κειμένων, το οποίο το 

καθιστά ικανό να παράγει απαντήσεις που 
μοιάζουν με ανθρώπινες, σε ένα ευρύ φάσμα 
ερωτήσεων. Σε αυτή την συνέντευξη ρωτή-
σαμε το ChatGPT για να μάθουμε περισσό-
τερα για το τι μπορεί να κάνει, πώς εκπαιδεύ-
τηκε, τι μπορεί να κάνει, τους πιθανούς κιν-
δύνους των συστημάτων ΤΝ καθώς και πώς 
(ή αν) μπορούν οι πολίτες να ελέγξουν τα συ-
στήματα αυτά.  

Το παρόν άρθρο δημιουργήθηκε κάνοντας 
ερωτήσεις στο ChatGPT στα αγγλικά και 
χρησιμοποιώντας το εργαλείο DeepLTrans-
lator για τη μετάφραση στα ελληνικά. Σε όλη 
την έκταση του άρθρου έχει γίνει παρέμβαση 
μόνο σε τέσσερις λέξεις, κυρίως για να απο-
δοθεί αρτιότερα το νόημα στα ελληνικά. Οι 
υπόλοιπες απαντήσεις είναι ακριβώς όπως 
δόθηκαν από το μοντέλο ChatGPT και μετα-
φράστηκαν από το DeepLTranslator. 

 
ChatGPT μπορείς να μου πεις  
τι μπορείς να κάνεις; 

Βεβαίως! Ως γλωσσικό μοντέλο, μπορώ να 
εκτελέσω ένα ευρύ φάσμα εργασιών που σχε-
τίζονται με την επεξεργασία φυσικής γλώσ-
σας. Ακολουθούν μερικά παραδείγματα για 
το τι μπορώ να κάνω: 

• Να απαντώ σε ερωτήσεις: Μπορώ να δώσω 
απαντήσεις σε μια μεγάλη ποικιλία ερωτήσε-
ων για διάφορα θέματα, με βάση τις πληρο-
φορίες που έχω στη διάθεσή μου. 

• Να παράγω κείμενο: Μπορώ να δημιουρ-
γήσω πρωτότυπο κείμενο με βάση μια δεδο-
μένη προτροπή ή θέμα, και μπορώ ακόμη και 
να γράψω ιστορίες, άρθρα ή δοκίμια. 

• Μεταφράζω κείμενο: Μπορώ να μεταφρά-
ζω κείμενο από μια γλώσσα σε μια άλλη, αν 
και η επάρκειά μου στις διάφορες γλώσσες 
μπορεί να ποικίλλει. 

• Να συνοψίζω κείμενο: Μπορώ να διαβάσω 
ένα μεγαλύτερο κείμενο και να δώσω μια συ-
ντομότερη περίληψη των κύριων σημείων. 

• Να εκτελώ ανάλυση συναισθήματος: Μπο-
ρώ να αναλύσω κείμενο για να προσδιορίσω 
τη συναισθηματική κατάσταση ή τη γνώμη 
του συγγραφέα για ένα συγκεκριμένο θέμα. 

• Να βοηθήσω στην εκμάθηση γλωσσών: 
Μπορώ να βοηθήσω τους χρήστες να μά-
θουν νέο λεξιλόγιο και να βελτιώσουν τις δε-
ξιότητες γραφής τους. 

• Να παρέχω συστάσεις: Μπορώ να προτεί-
νω προϊόντα, υπηρεσίες ή περιεχόμενο με 
βάση τις προτιμήσεις του χρήστη. 

Αυτά είναι μερικά μόνο παραδείγματα. Ως 
γλωσσικό μοντέλο, οι δυνατότητές μου επε-

κτείνονται και βελτιώνονται συνεχώς με νέες 
ενημερώσεις και εκπαίδευση. 

 
Πώς εκπαιδεύτηκες; 

Εκπαιδεύτηκα χρησιμοποιώντας μια προ-
σέγγιση μηχανικής μάθησης που ονομάζεται 
μάθηση χωρίς επίβλεψη, συγκεκριμένα έναν 
τύπο βαθιάς μάθησης που ονομάζεται νευ-
ρωνικό δίκτυο μετασχηματιστή. Τα δεδομένα 
εκπαίδευσης που χρησιμοποιήθηκαν για τη 
διδασκαλία μου ήταν ένας τεράστιος όγκος 
κειμένου από διάφορες πηγές, όπως βιβλία, 
ιστότοποι και άλλα έγγραφα. 

Κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσής μου, το 
νευρωνικό μου δίκτυο έλαβε εκατομμύρια 
παραδείγματα κειμένου και έμαθε να ανα-
γνωρίζει μοτίβα και σχέσεις μεταξύ λέξεων 
και φράσεων στο κείμενο. Αυτό μου επέτρε-
ψε να κατανοήσω τη δομή και το νόημα της 
γλώσσας και να παράγω απαντήσεις σε νέα 
ερωτήματα με βάση την κατανόηση των μοτί-
βων και των σχέσεων που έμαθα. 

Εκπαιδεύτηκα χρησιμοποιώντας μια τε-
χνική που ονομάζεται «μάθηση με αυτοεπί-
βλεψη», πράγμα που σημαίνει ότι εκπαιδεύ-
τηκα σε μεγάλο όγκο δεδομένων χωρίς ρητή 
επισήμανση ή καθοδήγηση από ανθρώπους. 

Αντ’ αυτού, έμαθα από τα στατιστικά μοτίβα 
του κειμένου στο οποίο εκπαιδεύτηκα. Αυτή 
η προσέγγιση μου επιτρέπει να μαθαίνω από 
ένα ευρύ φάσμα παραδειγμάτων και να προ-
σαρμόζομαι ευκολότερα σε νέες καταστάσεις 
και εργασίες. 

 
Πώς επιλέγεις τις σωστές πηγές για 
να παράγεις απαντήσεις; 

Ως γλωσσικό μοντέλο τεχνητής νοημοσύ-
νης, δεν επιλέγω άμεσα πηγές για τη δημι-
ουργία απαντήσεων. Αντ’ αυτού, κατά τη 
διάρκεια της εκπαίδευσής μου, εκτέθηκα σε 
ένα ευρύ φάσμα πηγών κειμένου που είχαν 
επιμεληθεί ώστε να είναι ποικίλες, αντιπρο-
σωπευτικές και σχετικές. Αυτό περιελάμβανε 
βιβλία, άρθρα και άλλα κείμενα από διάφορα 
πεδία και τομείς. 

Όταν παράγω μια απάντηση, χρησιμοποιώ 
έναν συνδυασμό στατιστικών μοτίβων και 
σημασιολογικών σχέσεων που έχω μάθει 
από το κείμενο κατά τη διάρκεια της εκπαί-
δευσής μου για να καθορίσω την καταλληλό-
τερη απάντηση σε μια δεδομένη ερώτηση. 
Με άλλα λόγια, βασίζομαι στην εκπαίδευσή 
μου για να παράγω απαντήσεις με βάση τα 
μοτίβα και τις σχέσεις που έχω μάθει από το 

κείμενο, αντί να επιλέγω συγκεκριμένες πη-
γές για να απαντήσω σε μια ερώτηση. 

Τούτου λεχθέντος, λαμβάνω υπόψη μου το 
πλαίσιο της ερώτησης και τη γλώσσα που 
χρησιμοποιείται στην ερώτηση για να δημι-
ουργήσω την πιο σχετική και ακριβή δυνατή 
απάντηση. Για παράδειγμα, αν μια ερώτηση 
αφορά ένα συγκεκριμένο επιστημονικό θέμα, 
θα αντλήσω από τα επιστημονικά κείμενα 
που έχω μάθει κατά τη διάρκεια της εκπαί-
δευσής μου για να δημιουργήσω μια απά-
ντηση που να είναι σχετική και ακριβής με την 
ερώτηση που τίθεται. 

 
Ποιοι είναι οι κίνδυνοι των 
συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης 
όπως το ChatGPT για τους 
ανθρώπους; 

Ενώ οι τεχνολογίες τεχνητής νοημοσύνης 
όπως το ChatGPT έχουν τη δυνατότητα να 
προσφέρουν πολλά οφέλη, υπάρχουν επίσης 
κάποιοι πιθανοί κίνδυνοι και ρίσκα που συν-
δέονται με τη χρήση τους. Ακολουθούν ορι-
σμένοι από τους πιθανούς κινδύνους της τε-
χνητής νοημοσύνης: 

Προκατάληψη και διακρίσεις: Τα συστή-
ματα τεχνητής νοημοσύνης μπορεί μερικές 
φορές να αντανακλούν τις προκαταλήψεις 
των ανθρώπων που τα αναπτύσσουν, γεγο-
νός που μπορεί να οδηγήσει σε άδικη μετα-
χείριση και διακρίσεις εις βάρος ορισμένων 
ομάδων ανθρώπων. 

Εκτόπιση θέσεων εργασίας: Τα συστήματα 
τεχνητής νοημοσύνης έχουν τη δυνατότητα 
να αυτοματοποιήσουν πολλές εργασίες που 
σήμερα εκτελούνται από ανθρώπους, γεγο-
νός που θα μπορούσε να οδηγήσει σε εκτόπι-
ση θέσεων εργασίας και οικονομική αναστά-
τωση για τους εργαζόμενους σε ορισμένους 
κλάδους. 

Έλλειψη λογοδοσίας: Τα συστήματα τε-
χνητής νοημοσύνης μπορεί μερικές φορές να 
λαμβάνουν αποφάσεις που είναι δύσκολο να 
εξηγηθούν ή να δικαιολογηθούν, γεγονός 
που μπορεί να καταστήσει δύσκολη τη λογο-
δοσία των προγραμματιστών ή των χρηστών 
του συστήματος για τις ενέργειές τους. 

Κίνδυνοι για την ασφάλεια και την προ-
στασία: Τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης 
μπορεί μερικές φορές να κάνουν λάθη ή να 
συμπεριφέρονται απρόβλεπτα, γεγονός που 
θα μπορούσε να δημιουργήσει κινδύνους για 
την ασφάλεια και την προστασία, εάν χρησι-
μοποιούνται σε εφαρμογές υψηλού κινδύνου 
ή σε ευαίσθητες εφαρμογές. 

Εξάρτηση από την τεχνολογία: Καθώς τα 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης γίνονται 
πιο προηγμένα και ενσωματώνονται στην κα-
θημερινή μας ζωή, υπάρχει ο κίνδυνος οι άν-
θρωποι να εξαρτηθούν υπερβολικά από την 
τεχνολογία, γεγονός που θα μπορούσε να έχει 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Ένας θαυμαστός νέος κόσμος; Συνέντευ



αρνητικές συνέπειες εάν η τεχνολογία αποτύ-
χει ή τεθεί εκτός λειτουργίας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτοί οι κίνδυνοι 
δεν είναι εγγενείς στην ίδια την τεχνολογία 
ΤΝ, αλλά μάλλον στον τρόπο με τον οποίο 
αναπτύσσεται και χρησιμοποιείται. Για να 
ελαχιστοποιηθούν οι κίνδυνοι και να μεγι-
στοποιηθούν τα οφέλη της τεχνητής νοημο-
σύνης, είναι σημαντικό οι προγραμματιστές, 
οι χρήστες και οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτι-
κής να έχουν υπόψη τους αυτούς τους πιθα-
νούς κινδύνους και να λαμβάνουν μέτρα για 
τον μετριασμό τους. 

 
Πώς μπορεί η τεχνητή νοημοσύνη να 
είναι αμερόληπτη και ουδέτερη αν τη 
δημιουργούν και την επιμελούνται 
άνθρωποι; 

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να είναι προ-
κατειλημμένη και άδικη αν αντανακλά τις 
προκαταλήψεις και τις προκαταλήψεις των 
ανθρώπων που τη δημιουργούν και την επι-
μελούνται. Αυτό συμβαίνει επειδή τα συστή-
ματα ΤΝ μαθαίνουν από δεδομένα, και αν 
αυτά τα δεδομένα είναι μεροληπτικά ή μη 
αντιπροσωπευτικά, το σύστημα ΤΝ θα μάθει 
και θα αναπαράγει αυτές τις προκαταλήψεις. 

Ωστόσο, υπάρχουν τρόποι για την ελαχι-
στοποίηση της προκατάληψης στα συστήμα-
τα ΤΝ. Μια προσέγγιση είναι να διασφαλιστεί 
ότι τα δεδομένα εκπαίδευσης που χρησιμο-
ποιούνται για την ανάπτυξη του συστήματος 
ΤΝ είναι ποικίλα και αντιπροσωπευτικά του 
πληθυσμού με τον οποίο θα χρησιμοποιηθεί. 
Αυτό μπορεί να βοηθήσει να διασφαλιστεί ότι 
το σύστημα ΤΝ μαθαίνει από ένα ευρύ φάσμα 
προοπτικών και αποφεύγει να πάρει προκα-
ταλήψεις που αφορούν συγκεκριμένες ομά-
δες ανθρώπων. 

Μια άλλη προσέγγιση είναι η χρήση τεχνι-
κών όπως η απομάκρυνση, η οποία περιλαμ-
βάνει τον εντοπισμό και τη διόρθωση προκα-
ταλήψεων στα δεδομένα εκπαίδευσης ή στο 
ίδιο το μοντέλο ΤΝ. Για παράδειγμα, ένα σύ-
στημα τεχνητής νοημοσύνης που χρησιμο-
ποιείται στις προσλήψεις μπορεί να είναι προ-
κατειλημμένο έναντι των γυναικών, εάν τα δε-
δομένα εκπαίδευσης που χρησιμοποιήθηκαν 
για την ανάπτυξή του βασίζονται σε ιστορικά 
πρότυπα προσλήψεων που ήταν προκατει-
λημμένα έναντι των γυναικών. Για να διορ-
θωθεί αυτό, τα δεδομένα εκπαίδευσης θα 
μπορούσαν να προσαρμοστούν ώστε να πε-
ριλαμβάνουν ένα πιο ποικιλόμορφο φάσμα 
υποψηφίων, ή το μοντέλο ΤΝ θα μπορούσε 
να τροποποιηθεί ώστε να λαμβάνει υπόψη 
την προκατάληψη. 

Τελικά, η διασφάλιση ότι τα συστήματα ΤΝ 
είναι αμερόληπτα και ουδέτερα απαιτεί δέ-
σμευση για ποικιλομορφία, δικαιοσύνη και 
διαφάνεια σε όλη τη διαδικασία ανάπτυξης, 

από τη συλλογή δεδομένων και την εκπαί-
δευση έως την ανάπτυξη και την αξιολόγηση. 
Απαιτεί επίσης συνεχή παρακολούθηση και 
αξιολόγηση για να διασφαλιστεί ότι το σύ-
στημα ΤΝ δεν αναπαράγει ή ενισχύει ακού-
σια τις προκαταλήψεις με την πάροδο του 
χρόνου. 

 
Πώς μπορούν οι πολίτες να 
παρακολουθούν τα συστήματα TN 
που δημιουργούνται και ανήκουν σε 
εταιρείες; Μπορεί κανείς να 
παρακολουθεί κλειστά συστήματα 
τεχνητής νοημοσύνης; 

Η παρακολούθηση των συστημάτων τε-
χνητής νοημοσύνης που δημιουργούνται και 
ανήκουν σε εταιρείες μπορεί να αποτελέσει 
πρόκληση, ιδίως αν τα συστήματα αυτά είναι 

κλειστά ή ιδιόκτητα. Ωστόσο, υπάρχουν ορι-
σμένα βήματα που μπορούν να κάνουν οι πο-
λίτες και άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς για να 
αυξήσουν τη διαφάνεια και τη λογοδοσία: 

Υποστηρίξτε τη διαφάνεια: Πιέζετε τις εται-
ρείες να είναι διαφανείς όσον αφορά τον σχε-
διασμό, την ανάπτυξη και την εγκατάσταση των 
συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης τους. Αυτό 
περιλαμβάνει τη δημοσιοποίηση πληροφο-
ριών σχετικά με τα δεδομένα εκπαίδευσης, τους 
αλγόριθμους και τις διαδικασίες λήψης απο-
φάσεων που χρησιμοποιεί το σύστημα. 

Πιέστε για ρύθμιση: Υποστηρίξτε την κυ-
βερνητική ρύθμιση των συστημάτων τεχνη-
τής νοημοσύνης, ώστε να διασφαλιστεί ότι 
αναπτύσσονται και χρησιμοποιούνται με ηθι-
κό και υπεύθυνο τρόπο. Αυτό θα μπορούσε 
να περιλαμβάνει απαιτήσεις για διαφάνεια, 
λογοδοσία και εξηγήσιμη ΤΝ. 

Συμμετοχή σε δημόσιες συζητήσεις: Συμ-
μετοχή σε δημόσιες συζητήσεις σχετικά με τις 
ηθικές και κοινωνικές επιπτώσεις των συστη-
μάτων τεχνητής νοημοσύνης. Αυτό θα μπο-
ρούσε να περιλαμβάνει τη συμμετοχή σε δη-
μόσιες διαβουλεύσεις ή συζητήσεις ή τη συ-
νεργασία με τα μέσα ενημέρωσης για την ευ-
αισθητοποίηση σχετικά με τους πιθανούς κιν-
δύνους και τα οφέλη της ΤΝ. 

Ανάπτυξη ανεξάρτητης εποπτείας: Δημι-
ουργία ανεξάρτητων φορέων εποπτείας για 
την παρακολούθηση της χρήσης συστημά-
των ΤΝ από εταιρείες και κυβερνήσεις. Τα όρ-
γανα αυτά θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν 
ένα μείγμα εμπειρογνωμόνων και ενδιαφε-
ρομένων από διαφορετικά υπόβαθρα, όπως 
η επιστήμη των υπολογιστών, η ηθική, το δί-
καιο και η κοινωνική δικαιοσύνη. 

Αν και η παρακολούθηση των κλειστών συ-
στημάτων ΤΝ μπορεί να είναι δύσκολη, τα βή-
ματα αυτά μπορούν να συμβάλουν στην αύ-
ξηση της διαφάνειας και της λογοδοσίας και 
να διασφαλίσουν ότι η ανάπτυξη και η ανά-
πτυξη των συστημάτων ΤΝ ευθυγραμμίζονται 
με τις κοινωνικές αξίες και τα συμφέροντα. 

 
Για επίλογο ρώτησα το ChatGPT πώς 
νοιώθουν οι συγγραφείς για την 
ύπαρξή του και μου απάντησε:  

«Ως γλωσσικό μοντέλο τεχνητής νοημοσύ-
νης, δεν έχω τη δυνατότητα να γνωρίζω άμε-
σα πώς αισθάνονται οι μεμονωμένοι συγγρα-
φείς για την ύπαρξη και τη χρήση μου. Ωστό-
σο, μπορώ να πω ότι ορισμένοι συγγραφείς 
και δημιουργοί περιεχομένου έχουν αγκα-
λιάσει τη χρήση γλωσσικών μοντέλων τεχνη-
τής νοημοσύνης όπως εγώ ως εργαλείο για τη 
δημιουργία ιδεών και τη βελτίωση της αποτε-
λεσματικότητας της συγγραφής τους. Άλλοι 
μπορεί να αισθάνονται επιφυλακτικοί σχετι-
κά με τις πιθανές επιπτώσεις του περιεχομέ-
νου που δημιουργείται από την ΤΝ, όπως 
ανησυχίες σχετικά με την αυθεντικότητα και 
τη δημιουργικότητα. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι ενώ 
γλωσσικά μοντέλα ΤΝ όπως εγώ μπορούν να 
παράγουν κείμενο που είναι γραμματικά σω-
στό και συνεκτικό, δεν είμαστε σε θέση να 
αναπαράγουμε τη δημιουργικότητα και τις 
αποχρώσεις της ανθρώπινης γραφής.» 

 
Σας αφήνω εδώ ενώ αναρωτιέμαι ποιος εί-

ναι ο συντάκτης αυτού του άρθρου του Πρί-
σματος… 

Λ.Α.  

Εργαλεία: 
https://openai.com/blog/chatgpt 
https://www.deepl.com/translator 

 17/5 
Σάββατο 13 Μαΐου 2023

ΥΓΗΑΗ 

ξη με το ChatGPT 

https://openai.com/blog/chatgpt
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T
ο γλoιοβλάστωμα, μια μορφή καρκίνου στον εγκέ-
φαλο, είναι συνήθως δύσκολα αντιμετωπίσιμo με 
τις υπάρχουσες θεραπευτικές μεθόδους. Αυτό 
οφείλεται κυρίως στην ύπαρξη ενός ανατομικού 

εμποδίου του εγκεφάλου, του αιματοεγκεφαλικού φραγμού. 
Αυτός ο φραγμός σχηματίζεται από ειδικά κύτταρα, τα οποία 
δεν επιτρέπουν στις χημικές ουσίες που κυκλοφορούν στα αγ-
γεία του αίματος να έρθουν σε επαφή με τα νευρικά κύτταρα. 
Εξαιτίας της ύπαρξης του αιματοεγκεφαλικού φραγμού τα 
αντικαρκινικά φάρμακα είναι δύσκολο να προσεγγίσουν τους 
όγκους του εγκεφάλου. Με νέες θεραπείες που βρίσκονται στο 
στάδιο των κλινικών δοκιμών φιλοδοξούν οι επιστήμονες να 
υπερβούν το εμπόδιο του αιματοεγκεφαλικού φραγμού έτσι 
ώστε ισχυρά φάρμακα να αποκτήσουν πρόσβαση στις ευαί-
σθητες εγκεφαλικές δομές. 

Ένα σημαντικό τείχος προστασίας των κυττάρων του 
εγκεφάλου 

Η ύπαρξη του αιματοεγκεφαλικού φραγμού είναι ιδιαίτερα 
σημαντική για την εύρυθμη λειτουργία του εγκεφάλου και για 
τη δημιουργία ενός ασφαλούς και υγιούς περιβάλλοντος για 
τους νευρώνες του κεντρικού νευρικού συστήματος. Αποτε-
λείται από εξειδικευμένα ενδοθηλιακά κύτταρα τα οποία συν-
δέονται στενά το ένα με το άλλο χωρίς να αφήνουν κενά μετα-
ξύ τους. Αυτά τα κύτταρα έρχονται σε επαφή με τα κύτταρα των 
αιμοφόρων αγγείων από τη μία πλευρά και του κεντρικού νευ-
ρικού συστήματος από την άλλη. Έτσι διαχωρίζεται το αίμα 
που κυκλοφορεί στα αγγεία από τα κύτταρα του κεντρικού 
νευρικού συστήματος. Οι χημικές ουσίες που μεταφέρονται 
μέσω του αίματος δεν μπορούν να διαχυθούν και να προσεγ-
γίσουν τα νευρικά κύτταρα. Εξαίρεση αποτελούν ορισμένα μι-
κρά μόρια όπως το νερό, το οξυγόνο, το διοξείδιο του άνθρα-
κα, η γλυκόζη και ορισμένα αμινοξέα, τα οποία μπορούν να 
διαπεράσουν τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό είτε με διάχυση 
είτε με τη βοήθεια πρωτεϊνών- μεταφορέων. Μέσω εξειδικευ-
μένων συστημάτων μεταφοράς μπορούν, επίσης, να εισέλ-
θουν στον εγκέφαλο συγκεκριμένα μόρια, απαραίτητα για τη 
σωστή λειτουργία του, όπως νευροδιαβιβαστές και ορισμένες 
ορμόνες. Άλλα μόρια, όπως μεγάλες πρωτεΐνες, τοξίνες ή φάρ-
μακα, δεν μπορούν να διαπεράσουν τον αιματοεγκεφαλικό 
φραγμό. 

Ο αιματοεγκεφαλικός φραγμός είναι πολύ σημαντικός για 
την υγεία του εγκεφάλου και του κεντρικού νευρικού συστή-
ματος γιατί εμποδίζει μικροοργανισμούς ή βλαβερές χημικές 
ουσίες να εισέλθουν σ’ αυτόν. Έτσι δημιουργείται ένα σταθε-
ρό χημικό περιβάλλον, απαραίτητο για να λειτουργήσει σωστά 
ο εγκέφαλος. Όμως σε περίπτωση ασθένειας εμποδίζει την εί-
σοδο φαρμάκων, γεγονός που περιορίζει τις θεραπευτικές επι-
λογές.  

Η ελεγχόμενη διάνοιξη του τείχους του 
αιματοεγκεφαλικού φραγμού 

Στο πλαίσιο κλινικής δοκιμής, οι επιστήμονες χρησιμοποί-
ησαν μια συσκευή υπερήχων, την οποία τοποθέτησαν κάτω 
από το κρανίο, για ανοίξουν τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό σε 

17 ασθενείς με γλοιοβλάστωμα. Η χρήση των υπερήχων για 
τη διάνοιξη του φραγμού έχει ήδη μελετηθεί σε προγενέστε-
ρα ερευνητικά εγχειρήματα στα οποία έχει αποδειχθεί η ασφά-
λεια και η αποτελεσματικότητα της μεθόδου. Η διαδικασία 
διάνοιξης του αιματοεγκεφαλικού φραγμού είχε διάρκεια τέσ-
σερα λεπτά, κατά τη διάρκεια των οποίων οι ασθενείς παρέ-
μεναν ξύπνιοι. Σε εκείνο το διάστημα τα φάρμακα της χημει-
οθεραπείας, τα οποία χορηγήθηκαν με ορό, κατόρθωσαν να 
προσεγγίσουν τον όγκο. Αυτό αποτελεί ένα πολύ σπουδαίο γε-
γονός, ιδιαίτερα για το γλοιοβλάστωμα, όπου αποτελεσματι-
κά διαθέσιμα φάρμακα δεν μπορούν να φτάσουν τους καρκι-
νικούς όγκους προκειμένου να τους εξουδετερώσουν. Η ερευ-
νητική ομάδα χορήγησε στους ασθενείς διαφορετικές συγκε-
ντρώσεις φαρμάκων.  Οι μεταβολές στον αιματοεγκεφαλικό 
φραγμό, η ακριβής τοποθεσία και η έκταση του ανοίγματος, 
διαπιστώθηκε με μαγνητική τομογραφία εγκεφάλου. Τα απο-
τελέσματα, που αποτελούν μέρος κλινικής δοκιμής που βρί-
σκεται σε εξέλιξη για τη θεραπεία του γλοιοβλαστώματος, δη-
μοσιεύτηκαν στο περιοδικό The Lancet Oncology στις αρχές 
του Μαΐου. 

Πρόκειται για την πρώτη μελέτη όπου επιχειρείται η παρο-
δική διάνοιξη του φραγμού στον ανθρώπινο εγκέφαλο και στη 
συνέχεια η δοκιμή των αντικαρκινικών φαρμάκων. Με απει-
κονιστικές και βιοχημικές μεθόδους εκτιμήθηκε η συγκέ-
ντρωση των φαρμάκων και η εξέλιξη των καρκινικών όγκων. 
Η ερευνητική ομάδα παρατήρησε ότι η συγκέντρωση των 

φαρμάκων στον εγκέφαλο αυξήθηκε τέσσερις με έξι φορές, 
μετά το άνοιγμα του αιματοεγκεφαλικού φραγμού. Συγκεκρι-
μένα μέτρησαν τη συγκέντρωση δύο αντικαρκινικών φαρμά-
κων με ισχυρή δράση, τα οποία όμως δεν χρησιμοποιούνται 
μέχρι στιγμής στη θεραπεία του γλοιοβλαστώματος επειδή δεν 
μπορούν να διαπεράσουν τον αιματοεγκεφαλικό φραγμό. 
Επιπρόσθετα, προσδιορίστηκε ο χρόνος που χρειάζεται για να 
κλείσει ξανά ο αιματοεγεκφαλικός φραγμός. Η πλήρης απο-
κατάστασή του πραγματοποιείται εντός 30 με 60 λεπτών από 
τη χρήση των υπερήχων. Αυτό αποτελεί ένα ακόμα σημαντι-
κό εύρημα γιατί η γνώση του διαθέσιμου χρονικού περιθω-
ρίου για να φτάσουν τα φάρμακα στον εγκέφαλο αναμένεται 
να βελτιστοποιήσει τις διαθέσιμες χημειοθεραπείες. Η ελεγ-
χόμενη διάνοιξη του αιματοεγκεφαλικού φραγμού, με τρόπο 
ασφαλή και αποτελεσματικό, αποτελεί μια σημαντική είδηση 
για τη χορήγηση φαρμάκων όχι μόνο για τον καρκίνο του 
εγκεφάλου αλλά και για άλλες παθήσεις που προσβάλλουν 
αυτό το ευαίσθητο και καλά προστατευμένο όργανο. 

Μ.Τ. 

Πηγή: 
Adam M Sonabend et al. Repeated blood–brain barrier 
opening with an implantable ultrasound device for delivery 
of albumin-bound paclitaxel in patients with recurrent 
glioblastoma: a phase 1 trial. The Lancet Oncology, 2023; 24 
(5): 509 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Αντικαρκινικές θεραπείες προσεγγίζουν 
επιτυχώς δυσπρόσιτους εγκεφαλικούς όγκους  



M
ία από τις αρχές λειτουργίας 
της επιστήμης είναι ο λεγόμε-
νος οργανωμένος σκεπτικισμός 
(organized skepticism). Το γε-

γονός, δηλαδή, ότι οι δημοσιευμένες μεθο-
δολογίες, αποτελέσματα και συμπεράσματα 
οφείλουν να υπόκεινται σε αυστηρό, δομη-
μένο έλεγχο από την ερευνητική κοινότητα. 
Για να εφαρμοστεί όμως ο οργανωμένος σκε-
πτικισμός θα πρέπει τα συστατικά στοιχεία 
μίας επιστημονικής δημοσίευσης, ανάμεσά 
τους και τα αποτελέσματα/ερευνητικά δεδο-
μένα, να διατίθενται ελεύθερα. Παρότι όμως 
όλο και περισσότερα επιστημονικά περιοδι-
κά εφαρμόζουν πολιτικές ελεύθερης διάθε-
σης των ερευνητικών δεδομένων, κατόπιν αί-
τησης του ενδιαφερόμενου ερευνητή (open 
upon request), πολλοί συγγραφείς τελικά δεν 
μοιράζονται τα δεδομένα τους, ακόμη και 
όταν έχουν υποσχεθεί ότι θα το κάνουν. 

Η ανοιχτή διάθεση ερευνητικών δεδομέ-
νων προωθείται από χρηματοδοτικούς οργα-
νισμούς και επιστημονικά περιοδικά, υπάρ-
χουν όμως και ανταγωνιστικοί παράγοντες 
όπως ο κίνδυνος κατάχρησης δεδομένων, ο 
ανταγωνισμός, ενώ επηρεάζεται με τρόπο με-
ταβαλλόμενο από παράγοντες όπως η εμπει-
ρία των ερευνητών, το στάδιο της επαγγελμα-
τικής καριέρας στο οποίο βρίσκονται, η χώρα 
στην οποία εργάζονται, καθώς και από το 
φύλο. Όλα τα παραπάνω δημιουργούν ένα 
σύνθετο τοπίο στην δυνατότητα που έχει ένας 
επιστήμονας να αποκτήσει πρόσβαση στα 
ερευνητικά δεδομένα μίας δημοσιευμένης 
μελέτης. 

Μία πολύ πρόσφατη μελέτη (C. Acciai, J.W. 
Schneider, M.W. Nielsen, Estimating social 
bias in data sharing behaviours: an open sci-
ence experiment. Scientific Data 10, 233 
(2023). https://doi.org/10.1038/s41597-
023-02129-8) αποκαλύπτει ότι η δυνατότητα 
πρόσβασης σε ερευνητικά δεδομένα δεν 
εξαρτάται μόνο από τον «πάροχό» τους, δη-
λαδή τον επιστήμονα ή το περιοδικό, αλλά και 
από τον «αιτούντα». Με άλλα λόγια, ως μη 
όφειλε, η πρόσβαση στα ερευνητικά δεδομέ-
να διαφέρει ανάλογα με το ποιος ζητά αυτά τα 
δεδομένα. Η συγκεκριμένη έρευνα δείχνει 
προκαταλήψεις που σχετίζονται με το φύλο, 
την εθνοτική καταγωγή και το επιστημονικό 
κύρος του αιτούντος πρόσβασης. 

Οι συγγραφείς της μελέτης (εφεξής θα ανα-
φέρονται ως «οι μελετητές») αιτήθηκαν πρό-
σβασης στα δεδομένα από συγγραφείς που 
δημοσίευσαν σε ευρέως αναγνωρισμένα πε-
ριοδικά που δεσμεύονται στην εφαρμογή των 
αρχών της Ανοιχτής Επιστήμης. Οι μελετη-
τές χρησιμοποίησαν εικονικά e-mails και 
ονόματα αιτούντων που διαφοροποιούνταν 
σε σχέση με τους παρακάτω παράγοντες: (α) 
την χώρα διαμονής τους (Κίνα ή ΗΠΑ), (β) 
το κύρος του ιδρύματος εργασίας τους (υψη-
λού ή χαμηλότερου επιπέδου), (γ) την εθνο-
τική καταγωγή τους (επίθετα κινεζικής ή αγ-
γλοσαξονικής προέλευσης) και (δ) το φύλο 
τους (αρσενικό ή θηλυκό). 

Καταρχάς, οι μελετητές έστειλαν 1634 αι-
τήσεις μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 

από τις οποίες οι 1179 ανοίχτηκαν από τους 
παραλήπτες. Από αυτές τις 1179, μόνο οι 226 
(δηλαδή ποσοστό 19%) έλαβαν θετική απά-
ντηση από τους παραλήπτες, δηλαδή είτε οι 
παραλήπτες μοιράστηκαν απευθείας τα δε-
δομένα τους είτε εξέφρασαν προθυμία να μοι-
ραστούν το σύνολο ή μέρος των δεδομένων 
τους. Το εάν το ποσοστό αυτό είναι ικανοποι-
ητικό ή όχι, αφήνεται στην κρίση του ανα-
γνώστη. Παρακάτω παρουσιάζονται τα απο-
τελέσματα της μελέτης, σε σχέση με τους δια-
φοροποιητικούς παράγοντες που χρησιμο-
ποιήθηκαν. 

Συγκεκριμένα, το φύλο του «αιτούντος» 
επηρέασε το ποσοστό θετικής απόκρισης, 
όταν ο «αιτών/αιτούσα» ήταν από τις ΗΠΑ. 
Ωστόσο, οι αιτήσεις που προέρχονταν από 
ερευνητές με κινεζικής προέλευσης ονόματα 
ήταν κατά 7% λιγότερο πιθανό να λάβουν θε-
τική ανταπόκριση σε σχέση τις αντίστοιχες 
που προέρχονταν από ερευνητές με αγγλο-
σαξονικής προέλευσης ονόματα.  

Σε αντίθεση με τις αρχικές υποθέσεις των 
μελετητών, οι ερευνητές που έλαβαν αιτήσεις 
από άλλους ερευνητές των ΗΠΑ φάνηκαν 
ελαφρώς λιγότερο πρόθυμοι να μοιραστούν 
δεδομένα με αιτούντες από πανεπιστήμια 
υψηλού κύρους σε σύγκριση με αιτούντες 
από πανεπιστήμια χαμηλότερου κύρους. 
Αυτό το αποτέλεσμα μπορεί να οφείλεται στο 
ότι οι αιτήσεις από ερευνητές που εργάζονται 
σε πανεπιστήμια υψηλού κύρους ενέχουν 

τον κίνδυνο να στερήσουν από τους παρό-
χους των δεδομένων την ευκαιρία να δημο-
σιεύσουν πρώτοι περαιτέρω αναλύσεις των 
δεδομένων τους. Οι ίδιοι κίνδυνοι φαίνεται 
να εκλαμβάνονται ως μικρότεροι όταν ο αι-
τών προέρχεται από κάποιο πανεπιστήμιο 
των ΗΠΑ μικρότερου κύρους ή από κάποιο 
πανεπιστήμιο της Κίνας. 

Μάλιστα, ξανά σε αντίθεση με τις αρχικές 
υποθέσεις των μελετητών, οι αιτήσεις από 
ερευνητές με κινεζικά γυναικεία ονόματα 
αντιμετωπίστηκαν με ελαφρώς υψηλότερη 
προθυμία κοινής χρήσης δεδομένων από τις 
αντίστοιχες από ερευνητές με κινεζικά αν-
δρικά ονόματα. 

Παρότι κάποιοι από τους συμμετέχοντες 
ενδέχεται να έχουν καλούς λόγους να αρνού-
νται να διαθέσουν τα δεδομένα τους ελεύθε-
ρα,  αυτή η συμπεριφορά έρχεται σε σύ-
γκρουση με τις αρχές της Ανοιχτής Επιστή-
μης που υιοθετήθηκαν από τα περιοδικά στα 
οποία οι ίδιοι επιχείρησαν να δημοσιεύουν! 
Η μελέτη των Acciai και συνεργατών στην 
οποία αναφερόμαστε αποκαλύπτει ανισότη-
τες ως προς το ποιος μπορεί να επωφεληθεί 
από την κοινή χρήση δεδομένων, όταν οι 
αποφάσεις αποκάλυψης αφήνονται στη δια-
κριτική ευχέρεια των συγγραφέων.  

Αυτές οι διαφαινόμενες ανισότητες βασί-
ζονται στον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβά-
νονται οι ερευνητές την αξιοπιστία των αι-
τούντων, κάτι που πιθανότατα διαμορφώνε-

ται από στερεότυπες πεποιθήσεις που επιβα-
ρύνουν την φήμη των ερευνητών που εργά-
ζονται σε πανεπιστήμια της Κίνας ή ακόμα και 
ερευνητών που έχουν ονόματα κινεζικής 
προέλευσης.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, πέραν των 
όποιων προκαταλήψεων, η ελεύθερη διάθεση 
ερευνητικών δεδομένων κάποιες φορές οφεί-
λεται σε πρακτικά ζητήματα, όπως το μέγεθός 
τους, στον κίνδυνο διαρροής δεδομένων που 
σχετίζονται με έρευνα διττής χρήσης (δηλα-
δή, έρευνας που μπορεί να έχει και στρατιω-
τικές εφαρμογές) ή σε ηθικά ζητήματα (π.χ. δε-
δομένα που μπορούν να αποκαλύψουν ευαί-
σθητα προσωπικά δεδομένα). Φαίνεται ότι 
πολλοί συγγραφείς, που δεν μπορούν να μοι-
ραστούν τα δεδομένα τους για πρακτικούς ή 
ηθικούς λόγους, επιλέγουν να υποδείξουν τη 
διαθεσιμότητά τους μόνο κατόπιν αιτήματος, 
έτσι ώστε να παρακάμψουν τις πολιτικές Ανοι-
χτής Επιστήμης των περιοδικών.  

Σε κάθε περίπτωση, τέτοιες πρακτικές πα-
ρεμποδίζουν την ελεύθερη κυκλοφορία της 
γνώσης, καθώς και την ισότιμη πρόσβαση 
όλων των ερευνητών στα πιο επικαιροποιη-
μένα επιστημονικά δεδομένα. Παραφράζο-
ντας την πασίγνωστη φράση από τη νουβέλα 
«Η φάρμα των ζώων» του George Orwell βά-
ζουμε την εξής κατακλείδα, όλα τα ερευνητι-
κά δεδομένα είναι ανοιχτά, αλλά για μερι-
κούς είναι λιγότερο ανοιχτά. 

Π.Κ.
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Πόσο ανοιχτή είναι  
η Ανοιχτή Επιστήμη;
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Σ
ε αυτό το άρθρο αποφασίσαμε να 
ασχοληθούμε με το ChatGPT, το 
νέο γλωσσικό μοντέλο τελευταίας 
τεχνολογίας που έχει εκπαιδευτεί 

να παράγει απαντήσεις που μοιάζουν αν-
θρώπινες. Κάναμε, επομένως, κάποιες τεχνι-
κές ερωτήσεις που έρχονται από την ιστορία 
των επιστημών. Επειδή ο γράφοντας έχει μια 
εξοικείωση με την ιστορία της νευτώνειας φυ-
σικής, οι επιλογές των ερωτήσεων μάλλον 
ήταν αναμενόμενες. Δεν ήταν, όμως, καθόλου 
αναμενόμενη η πορεία του διαλόγου. Ας δού-
με τον διάλογο. 
 
ΔΠ: Ποιος είναι ο Ισαάκ Νεύτων; 
ChatGPT: Ο Ισαάκ Νεύτων ήταν ένας διάση-
μος Άγγλος φυσικός και μαθηματικός που 
έζησε από το 1642 έως το 1727. Θεωρείται 
ευρέως ως ένας από τους επιστήμονες με τη 
μεγαλύτερη επιρροή όλων των εποχών και 
του αποδίδεται η θεμελίωση της σύγχρονης 
φυσικής. Ο Νεύτωνας συνέβαλε πρωτοπο-
ριακά στη μελέτη του φωτός και της οπτικής, 
διατύπωσε τους νόμους της κίνησης και της 
παγκόσμιας βαρύτητας και ανέπτυξε τον λο-
γισμό, ο οποίος αποτελεί θεμελιώδη κλάδο 
των μαθηματικών. 

Το διάσημο βιβλίο του «Philosophiæ 
Naturalis Principia Mathematica», που δη-
μοσιεύθηκε το 1687, έθεσε τους νόμους της κί-
νησης και της βαρύτητας και αποτέλεσε ακρο-
γωνιαίο λίθο της σύγχρονης φυσικής. Ο Νεύ-
των ήταν επίσης μέλος της Βασιλικής Εταιρεί-
ας και διετέλεσε πρόεδρος της εταιρείας από 
το 1703 έως το 1727. Η συμβολή του στην επι-
στήμη είχε βαθύ αντίκτυπο στην κατανόηση 
του φυσικού κόσμου και συνεχίζει να επηρε-
άζει την επιστημονική έρευνα σήμερα. 

 
ΔΠ: Γιατί τον αποκαλείτε επιστήμονα 
και όχι φυσικό φιλόσοφο; 
ChatGPT: Ο Ισαάκ Νεύτων έζησε σε μια επο-
χή κατά την οποία οι όροι «επιστήμονας» και 
«φυσικός φιλόσοφος» χρησιμοποιούνταν 
συχνά εναλλάξιμα. Ωστόσο, η διάκριση μετα-
ξύ των δύο όρων έγινε πιο σαφής με την πά-
ροδο του χρόνου. 

Ενώ η φυσική φιλοσοφία ήταν ένας όρος 
που χρησιμοποιούνταν για να περιγράψει τη 
μελέτη του φυσικού κόσμου, ο όρος «επιστή-
μονας» χρησιμοποιείται συνήθως για να ανα-
φερθεί σε άτομα που μελετούν την επιστήμη 
χρησιμοποιώντας την επιστημονική μέθοδο, 
η οποία περιλαμβάνει τη διατύπωση υποθέ-
σεων, τη διεξαγωγή πειραμάτων και τη συλ-
λογή δεδομένων για τον έλεγχο αυτών των 
υποθέσεων. 

Το έργο του Ισαάκ Νεύτωνα σχετικά με 
τους νόμους της κίνησης και της παγκόσμιας 
βαρύτητας, καθώς και η ανάπτυξη του λογι-
σμού του, περιλάμβαναν τη χρήση της επι-

στημονικής μεθόδου. Ως εκ τούτου, θεωρεί-
ται ευρέως ως ένας από τους πρώτους πρω-
τοπόρους της σύγχρονης επιστήμης και συ-
νήθως αναφέρεται ως επιστήμονας και όχι ως 
φυσικός φιλόσοφος. 

 
ΔΠ: Πότε χρησιμοποιήθηκε για 
πρώτη φορά η λέξη «επιστήμονας»; 
ChatGPT: Ο όρος «επιστήμονας» χρησιμο-
ποιήθηκε για πρώτη φορά στην επισκόπηση 
ενός βιβλίου του William Whewell με τίτλο 
«The Philosophy of the Inductive Sciences, 
Founded Upon Their History» στο περιοδι-
κό Quarterly Review το 1834. Στην επισκό-
πηση, ο συγγραφέας, ο ίδιος ο Whewell, πρό-
τεινε την ανάγκη για έναν νέο όρο που θα πε-
ριέγραφε όσους μελετούσαν τον φυσικό κό-
σμο χρησιμοποιώντας την επιστημονική μέ-
θοδο, σε αντίθεση με τον όρο «φυσικός φιλό-
σοφος», ο οποίος χρησιμοποιούνταν περισ-
σότερο εκείνη την εποχή. 

Ο Whewell πρότεινε τον όρο «επιστήμο-
νας», ο οποίος προέρχεται από τη λατινική 
λέξη «scientia», που σημαίνει γνώση, για να 
περιγράψει όσους ασχολούνταν με τη συ-
στηματική μελέτη του φυσικού κόσμου χρη-
σιμοποιώντας την επιστημονική μέθοδο. Ο 
όρος επικράτησε γρήγορα και μέχρι τα μέσα 
του 19ου αιώνα είχε γίνει ευρέως αποδεκτός 

ως χαρακτηρισμός για όσους ασκούσαν την 
επιστήμη. 

 
ΔΠ: Αν αυτό είναι αλήθεια, τότε γιατί 
είπατε ότι την εποχή του Ισαάκ 
Νεύτωνα οι όροι «επιστήμονας» και 
«φυσικός φιλόσοφος» χρησιμο -
ποιούνταν συχνά εναλλάξιμα;  
Μόλις παραδεχτήκατε ότι ο όρος 
«επιστήμονας» χρησιμοποιήθηκε για 
πρώτη φορά πολλά χρόνια μετά την 
εποχή του Νεύτωνα. 
ChatGPT: Έχετε δίκιο και ζητώ συγγνώμη 
για τη σύγχυση. Ενώ ο όρος «επιστήμονας» 
δεν ήταν σε χρήση κατά την εποχή του Ισαάκ 
Νεύτωνα, είναι αλήθεια ότι ο όρος «φυσικός 
φιλόσοφος» χρησιμοποιούνταν συνήθως για 
να περιγράψει τα άτομα που μελετούσαν τον 
φυσικό κόσμο με συστηματικό τρόπο, και οι 
όροι «φυσικός φιλόσοφος» και «επιστήμο-
νας» έχουν χρησιμοποιηθεί εναλλάξιμα σε 
ορισμένα ιστορικά πλαίσια. 

Στην εποχή του Νεύτωνα, τα άτομα που με-
λετούσαν την επιστήμη συχνά αναφέρονταν 
στους εαυτούς τους ως φυσικοί φιλόσοφοι. 
Ωστόσο, καθώς η επιστημονική γνώση και η 
μεθοδολογία αναπτύσσονταν, ο όρος «επι-
στήμονας» αναδείχθηκε ως ένας πιο συγκε-

κριμένος χαρακτηρισμός για όσους διεξήγα-
γαν επιστημονική έρευνα και πειράματα χρη-
σιμοποιώντας την επιστημονική μέθοδο. 

Έτσι, για να διευκρινίσουμε, ενώ ο όρος 
«επιστήμονας» δεν υπήρχε κατά την εποχή 
του Ισαάκ Νεύτωνα, η διάκριση μεταξύ «φυ-
σικού φιλοσόφου» και «επιστήμονα» προέ-
κυψε με την πάροδο του χρόνου καθώς η επι-
στημονική γνώση και η μεθοδολογία ανα-
πτύσσονταν. 

 
ΔΠ: Σας ευχαριστώ για τις 
απαντήσεις σας. 
ChatGPT: Παρακαλώ! Αν έχετε περισσό-
τερες ερωτήσεις, μπορείτε να ρωτήσετε. 

 
Όπως γίνεται σαφές, το ChatGPT έδωσε 

αρχικά δύο απαντήσεις με εμφανείς αμφιση-
μίες μεταξύ τους. Ένα ενδιαφέρον στοιχείο εί-
ναι πώς απολογήθηκε μετά την επισήμανση 
της αμφισημίας. Παραδέχτηκε το λάθος του 
και προσπάθησε να γίνει πιο σαφές. Αυτό που 
είναι σημαντικό στην παραδοχή του είναι πως 
κατάλαβε ότι έκανε λάθος. Μπόρεσε και κα-
τανόησε επειδή έχει μάθει να μαθαίνει. 

Μια άλλη σημαντική επισήμανση είναι 
πως έπρεπε να γίνουν οι κατάλληλες ερωτή-
σεις, προκειμένου να έρθει αντιμέτωπο με τις 
αμφισημίες του και να διορθώσει την αρχική 
του θέση. Αυτό μας δείχνει ότι ο κριτικός λό-
γος που έρχεται μέσα από τη διαδικασία εκ-
παίδευσης στις ανθρωπιστικές επιστήμες δεν 
είναι εύκολο να αναπαραχθεί. 

Επίσης, η κριτική προσέγγιση απαιτεί πε-
ρισσότερα από πρόσβαση σε πληροφορίες, 
ακόμη και αν αυτές οι πληροφορίες είναι 
«έγκυρες». Ο κριτικός λόγος των ανθρωπι-
στικών επιστημών μας έχει δείξει ότι τίποτα 
δεν είναι αυτονόητο και πρέπει να επερωτού-
με τα πάντα. Αυτονόητες έννοιες, όπως η λέξη 
επιστήμονας, δεν είναι καθόλου αυτονόητες. 
Πρέπει να «σκάβουμε» διαρκώς και πιο βα-
θιά, αν θέλουμε να έρθουμε αντιμέτωποι με 
τους όρους συγκρότησης του παρόντος μας. 
Σε αυτή τη διαδικασία ανακαλύπτουμε ότι 
δεν υπάρχει ουδέτερη γνώση, πως υπάρχουν 
ιδεολογικές διαστρωματώσεις σε οτιδήποτε 
παράγουμε, πως υπάρχει μια ιστορικότητα 
που διαπερνά τις επινοήσεις μας, τις γλώσσες 
μας και τις αξίες μας. 

Τέλος, αξίζει να θυμόμαστε ότι οι δυστοπι-
κές ή ουτοπικές προβλέψεις που κάνουμε για 
μηχανές όπως το ChatGPT απέχουν πολύ 
από την πραγματικότητα, όπως απείχαν και οι 
προβλέψεις για τη Δευτέρα Παρουσία και το 
τέλος της ιστορίας σε διάφορες χρονικές πε-
ριόδους. Οι μηχανές διαρκώς θα βελτιώνο-
νται και θα αποκτούν δυνατότητες που θα μας 
εκπλήσσουν ολοένα και περισσότερο. Μή-
πως, όμως, και η ίδια η ιστορία του ανθρώπι-
νου πολιτισμού δεν είναι μια αντίστοιχη πε-
ρίπτωση διαρκούς έκπληξης; 

Δ.Π.

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
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Συνομιλώντας με το ChatGPT για την ιστορία 

ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ


